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Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az irésbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi-értékelési itmutato alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

A javitasi-értékelési utmutatotol eltérni nem szabad.

%2 pontok nem adhatok, csak a javitdsi-értékelési utmutatoban megengedett
részpontozas szerint értékelhetdk a valaszok.

A szamitasi feladatok értékelése

Az objektivitds mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagdgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

Adott — hibatlan — megoldési menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de ajavitasi-értékelési utmutatoban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak
a részleges megoldasok pontozasat segitik.)

A javitasi-értékelési utmutatotol eltéré — helyes — levezetésre is maximalis pontszam
jar, illetve a javitasi-értékelési utmutatobban megadott csomdpontok szerint
részpontozando!

Levezetés, indoklas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitasi-
értékelési utmutato szerint arra jardé 1-2 pont adhatd meg!

A szamitési feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak fel-
irasat)!

Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-

dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elézdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd osszefiiggések

alkalmazésa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszdmmal értékelendd.

Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszdm atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitasok (sztochiometriai aranyok ¢€s térfo-
gataranyok azonossaga azonos allapoti gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazésa stb.

Egy-egy szdmitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

Kisebb elvi hiba elkdvetésekor az adott miiveletért jard pontszam nem jar, de a tovabbi

1épések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:

e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,

e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,

e hibasan rendezett reakcidegyenlet, amely nem eredményez szembetiinden irrealis
eredményt.
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Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitasi-értékelési utmutatoban az adott feladatrészre

adhat6 tovabbi pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szdmol a vizsgaz6. Sulyos

elvi hibanak szamit példaul:

o celvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

o az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ad6 hiba (példaul az
oldott anyagbdl szamolt oldat tdémege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szdmolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondésos végeredményre.)
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1. Esettanulmany (13 pont)

a) 72 légtisztitd konténer elvileg képes megkdtni 36 ezer tonna szén-dioxidot, 1 pont
igy egy légtisztitd 36000 / 72 = 500 tonna szén-dioxidot képes megkdtni 1 pont
b) Egymilliészorosa 1 pont
¢) ajelenleg becsiilt kibocsatott CO2 40 milliard tonna = 4,0-10'° tonna 1 pont
ennek az 1,0-10° tonna 100-1,0-10°/4,0-10'° = 0,0025 %-a 1 pont

d) Ventilatorok segitségével beszivjak a levegot,
szlirok segitségével kivonjak a szén-dioxidot,
vizzel keverve a talajba juttatjak,
ahol aztan lassan 4svanyokka alakul.

(legalabb 2 lépés megaddasa: 2 pont, 1 lépés megadasa: 1 pont) 2 pont
e) Ca(OH) 1 pont
CaCOs / kalcium-karbonat 1 pont
f) pl. Energetikailag fiiggetlen legyen. / Ne legyen szén-dioxid-kibocsatasa. 1 pont
g) Geotermikus energiat 1 pont
pl. A 1étesitmény szén-dioxid-kibocsatas nélkiil tud miikddni. 1 pont
h) Uveghazhatas novelése / globalis felmelegedés 1 pont

2. Egyszeri valasztas (10 pont)

Minden helyes valasz 1 pont.
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3. Kisérletelemzo feladat (14 pont)

a) A-E folyadékok elegyitése: heterogén.
B-E folyadékok elegyitése: homogén
C-E folyadékok elegyitése: heterogén.
D-E folyadékok elegyitése: homogén
(Ha mind a 4 esetben helyes a vadlasz: 2 pont,

ha 2 vagy 3 esetben helyes a valasz: 1 pont) 2 pont
A / C folyadék polaritasa: apolaris; E folyadék polaritasa: polaris (egyiitt:) 1 pont
A két folyadék nem elegyedik egymassal / a kémcsdében két kiilon fazis jelenik meg /

a két folyadék elkiilontilten, egymas folott helyezkedik el. 1 pont

Eltérd polaritast folyadékok / apolaris és polaris folyadékok / apolaris és dipdlus
molekuldkbdl 4116 folyadékok / egymassal nem elegyedd folyadékok elegyitésével 1 pont

b) Fehling I oldathoz adagolunk Fehling II oldatot. 1 pont
Az igy kapott oldatot a mintdhoz adjuk, majd 6vatosan melegitjiik az elegyet. 1 pont
Pozitiv Fehling-proba esetén (az eredetileg kék szinii oldatbol) vords csapadék
valik ki. 1 pont
D kémcso 1 pont

¢) AB,C 1 pont

benzol égése: CsHe + 7,5 O2 =6 CO2 + 3 H20
etanol égése: C2HsOH + 3 O2=2 CO2 + 3 H20

hexan égése: CeHisa + 9,5 O2 =6 CO2 + 7 H20 (egy helyesen felirt egyenlet:) 2 pont
A 1 pont
d) B, D, E (barmely két helyes valasz szerepel, és helytelen nem:) 1 pont

4. Elemz0 és szamitasi feladat (15 pont)

a) a hidrogén-karbonation (hidnyzik a t6ltés), helyesen: HCO3~ 1 pont
b) Mg(HCOs3)2, MgSO4, MgCl2, NaHCOs3, Na2SO4, NaCl, Ca(HCOs3)2, CaSO4, CaClz
(Ha legalabb 8 vegyiiletet megad helyes keplettel: 4 pont,
ha 6-7 vegyiilet szerepel helyes képlettel: 3 pont,
ha 4-5 vegyiilet szerepel helyes képlettel: 2 pont,
ha 2-3 vegyiilet szerepel helyes képlettel: I pont) 4 pont
¢) Valtozo keménységet okoz: Mg(HCO3)2, Ca(HCO3):2 (egyiitt:) 1 pont
d) Allandé keménységet okoz: MgSOs / MgClz / CaClz / (CaSO4)
(Egy vegyiilet megadasaért jar a pont, az dallando keménység fogalma alapjan a
CaSOzq is elfogadhato, a rossz oldhatosag ismerete nem elvart.) 1 pont
e) konyhasé / szédabikarbona (egy helyes név:) 1 pont
f) M(HCOs3™) = 61,0 g/mol, M(SO4*) = 96,0 g/mol, M(CI") = 35,5 g/mol
n(Mg*) = 2,160 g /24,3 g/mol = 0,0889 mol (88,9 mmol)
n(Na") =5,110 g /23,0 g/mol = 0,222 mol (222 mmol)
n(Ca*")=0,430 g/ 40,1 g/mol = 0,0107 mol (10,7 mmol)
n(HCO37)=10,738 g/ 61,0 g/mol = 0,0121 mol (12,1 mmol)
n(S04*7) = 18,70 g / 96,1 g/mol = 0,195 mol (195 mmol)
n(Cl7) = 0,660 g/ 35,5 g/mol = 0,0186 mol (18,6 mmol)
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(Az 6 anyagmennyiség helyes kiszamolasaert: 3 pont,
5 vagy 4 anyagmennyiség helyes kiszamolasaért: 2 pont,

3 vagy 2 anyagmennyiség helyes kiszamolasaért: 1 pont) 3 pont
A legnagyobb mennyiségben a Na* és a SO4*-ion van jelen. 1 pont
g) A fenti adatok alapjan lathato, hogy maximalisan lehet:
n(Na2S04) =% - n(Na") = 0,111 mol 1 pont
M(Na2S04) = 142,0 g/mol,
m(Na2S04) = 0,111 mol - 142,0 g/mol = 15,762 g, azaz kb. 15,8 g 1 pont
Ez az 6sszes alkotoelem tomegének 15,8-100 / 30,2 = 52,3 %-a 1 pont
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
5. Alternativ feladat
A) Tablazatos feladat (12 pont)
1. karbonsavak v
2. CH3COOH 1 pont
3. etansav / ecetsav v
4. hidrogénkotés v
5. aminok v
6. CHs3-CH2-NH> 1 pont
7. etil-amin v
8. hidrogénkotés v
9. alkének v
10. CH2=CH2 1 pont
11. etén v
12. diszperzios kdlcsonhatas v
13. amidok v
14. CH3-CONH:2 1 pont
15. hidrogénkotés v
16. alkoholok v
17. etanol / etil-alkohol / borszesz v
18. hidrogénkotés v
19. igen v
20. semleges v
A Y -val jelolt barmely két helyes valasz 1 pont.
B) Szamitasi feladat (12 pont)
a) 2 CH3COOH + Zn = Zn(CH3COO): + H2 2 pont
b) m(ecetsavoldat) = 1,026 g/cm?-250,0 cm® =256,5 g 1 pont
m(ecetsav) =256,5g:0,20=513 ¢ 1 pont
M(ecetsav) = 60,0 g/mol
n(ecetsav) = 51,3 g/ 60,0 g/mol = 0,855 mol 1 pont
n(Zn) = n(ecetsav)/2 = 0,4275 mol 1 pont
m(Zn) = 0,4275 mol - 65,4 g/mol =28,0 g 1 pont
¢) A keletkez6 géz: hidrogén
n(Hz2) = n(Zn) = 0,4275 mol 1 pont
V=nVmn=0,4275-24,5 dm*/mol = 10,5 dm? 1 pont
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d) n(HCI) = n(ecetsav) = 0,855 mol 1 pont
[H] = 0,100 mol/dm* = ¢(HCI) 1 pont
V(s6sav) = 0,855 mol / (0,1 mol/dm?®) = 8,55 dm* = 8550 cm? 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximadlis pontszamot ér!)

6. Tablazatos feladat (16 pont)

1. (vOrds)barna

2. szintelen

3. sargaszold

4. szintelen

5. szintelen

6. szintelen

7. gaz

8. folyadék

9. gaz

10. gz

11. gaz

12. gaz

1—-12. barmely két helyes vdlasz I pont, dsszesen 6 pont

13. szintelen 1 pont

14. 2 Cl2 + C2H2 = C2H2Cls 2 pont
1,1,2,2-tetrakloretan konstiticidja 1 pont

15.2CO +02=2 CO2 2 pont

16. Cl2 + H20 = HOCI + HCl 2 pont

17. C2H2 + 2,5 02 =2 CO2 + H20 2 pont

7. Szamitasi feladat (10 pont)

a) Katod: 2 HsO0"+2e =H2+2H20 2QH'+2 ¢ = Ho) 1 pont
An6d: 2ClIm=Cl2+2 ¢ 1 pont

b) n(H2)=0,600 g/ (2,02 g/mol) = 0,297 mol 1 pont
n(Clz2) = n(Hz2) = 0,297 mol
m(Cl2) = 0,297 mol - 70,9 g/mol = 21,1 g 1 pont

¢) A kiindulasi oldatban:
m(HCl)=29,2 g
n(HCI) = 29,2 g / (36,46 g/mol) = 0,801 mol 1 pont
Az elektrolizis soran az oldat HCI tartalma csokken.
Az oldatban marad:

n(HCI) = 0,801 mol —2:0,297 mol = 0,207 mol 1 pont
Az oldat az elektrolizis utan: 1 pont
m(oldat) =200 g—21,7g=1783 g 1 pont
V(oldat) = 178,3 g/ (1,06 g/cm®) = 168 cm? 1 pont
c(oldat) = 0,207 mol / (0,168 dm?) = 1,23 mol/dm? 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

Kémia 7/8 kozépszintl irasbeli vizsga
K2512 2025. majus 15.



Javitasi-értékelési utmutatd

8. Szamitasi feladat (10 pont)

a) CHs4+202=CO2+2H20 1 pont
2H2+02=2 H20 1 pont
Az égési egyenletekhez tartoz6 reakciohdk:
AH1 = AkH(CO2) + 2 AkH(H20) — AkH(CHa4) = -891 kJ/mol 1 pont
AH2= 2 AxH(H20) = -572 kJ/mol 1 pont
A Hess-tétel helyes alkalmazasa: 1 pont
b) n(gazelegy) = 490 dm’ / (24,5 dm*/mol) = 20,0 mol 1 pont
n(Hz2) = 20,0 - 0,200 = 4,00 mol
n(CHa4) = 20,0 - 0,800 = 16,0 mol 1 pont
A hidrogén égése soran felszabadul6 hé:
0 =4,00mol - 0,5+ 572 kJ/mol = 1144 kJ 1 pont
A metan égése soran felszabadul6 ho:
0 =16,0 mol - 891 kJ/mol = 14256 kJ 1 pont
A gazelegy elégése soran felszabadulo hd 15400 kJ = 1,54-10% kJ 1 pont

(Minden mas helyes levezetés maximdlis pontszamot ér!)
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